

最高法发布2023年人民法院 反垄断和反不正当竞争典型案例

新华社 齐琪

最高人民法院14日发布2023年人民法院反垄断和反不正当竞争典型案例。典型案例共10件,内容涉及医药、殡葬、汽车销售等民生领域,以及短视频、网络游戏等生活消费领域。

这10件典型案例是:“枸地氯雷他定”原料药滥用市场支配地位纠纷案、“基本殡葬服务”拒绝交易纠纷案、“通用汽车”纵向垄断协议纠纷案、“商砼联营”反垄断行政处罚案、“巴曲酶”原料药拒绝交易纠纷管辖权异议案、“西门子”仿

冒混淆纠纷案、“光激化学发光分析系统通用液”技术秘密侵权纠纷案、“刷宝APP”不正当竞争纠纷案、“代练帮APP”不正当竞争纠纷案、“刷单炒信”不正当竞争纠纷案。

其中,5件反垄断典型案例回应民生关切,坚决制止侵害企业和人民群众合法权益的垄断行为。例如,在“基本殡葬服务”拒绝交易纠纷案、“通用汽车”纵向垄断协议纠纷案、“商砼联营”反垄断行政处罚案中,针对殡葬行业公用企业实施滥用市场支配地位行为,汽车销售行业、建材行业的经营者达成并实施垄

断协议等垄断行为,依法予以坚决制止或者判决足额赔偿,切实维护人民群众和中小企业利益。

另外5件反不正当竞争典型案例涉及案件类型包括不正当竞争一般条款的适用、混淆、虚假宣传、侵害技术秘密及网络不正当竞争纠纷。例如,在“西门子”仿冒混淆纠纷案中,人民法院以鼓励诚信经营为导向,强化知名品牌保护,严厉打击不诚信的商标攀附、仿冒搭车行为,有力维护公平竞争市场秩序,充分保护经营者、消费者的合法权益。

“外星人遗体”?

墨西哥国会UFO听证会 证据遭质疑

新华社 袁原

长期研究不明飞行物的一名墨西哥记者12日在墨西哥国会一个听证会上展示了疑似“外星人遗体”的两具“干尸”,试图证明地球之外确有其他生命存在,但这两具“干尸”的真实性遭到科学家广泛质疑。

墨西哥国会众议院12日就不明飞行物举行了长3个多小时的听证会。

在听证会上,长期坚信有不明飞行物存在的墨西哥记者何塞·海梅·毛桑向墨西哥的议员们展示了这两具“干尸”。它们分别被装在木箱中,身体瘦小、每只手仅3个手指、面部扁平。

毛桑声称,这两具“干尸”2017年发现于秘鲁纳斯卡地区地下深处。当地的纳斯卡地画成因至今是一个谜。虽然大部分研究人员认为纳斯卡地画为古代当地人创作,但也有些人将其与外星人相联系。

毛桑说,这两具“干尸”是关键证据。“如果DNA显示它们不是人类,世界上也没有这样的生物,我们就应该接受(这个事实)。”他说,墨西哥国立自治大学的放射性碳定年法检测显示,这两具“干尸”已有约1000年历史。

墨西哥国立自治大学定于14日重新发布2017年的一份相关声明,声明说,该校加速质谱仪国立实验室当年进行的检测只用于测定样本年代,“我们绝不就样本的来源作出结论”。

墨西哥海军健康科学研究所主要负责人何塞·德赫热斯·萨尔塞·贝尼特斯12日也出席听证会作证。他说,已经对这两具“干尸”进行X射线扫描、3D重建和DNA分析。“我能确定,这些遗体与人类无关”。

据美联社报道,毛桑2017年在秘鲁也曾宣称发现了非地球生物的遗体。然而,秘鲁检察官办公室的一份报告说,所谓遗体实际上是“近期生产的玩偶,表面覆盖有纸和合成胶水的混合物,以模仿皮肤”。报告说,几乎可以肯定这些“遗体”为人造,并非所谓的古代外星人遗体。

不过,由于当年提及的遗体并未公开展示,因此无法判断是否与如今呈交墨西哥国会展示的“干尸”一样。

墨西哥执政党国家复兴运动党国会议员塞尔西奥·古铁雷斯·卢纳说,毛桑展示的两具“干尸”是否为外星人遗体,国会不作判断。

不少科学家也质疑这两具所谓“外星人遗体”的真实性。墨西哥国立自治大学天文研究所研究员胡列塔·菲耶罗说,这两具遗体的不少细节“解释不通”。她说,科学家需要更先进的技术,而非仅凭X射线扫描,才能判断钙化的“干尸”是否“非人类”。

毕加索名画将拍卖 估价1.2亿美元

新华社 荆晶

苏富比拍卖行13日说,将于11月在美国纽约拍卖已故西班牙绘画大师巴勃罗·毕加索的画作《戴手表的女人》。

这幅画作创作于1932年。法新社援引拍卖行印象派和现代艺术部负责人朱利安·道斯的话报道,那一年是毕加索艺术生涯中的“奇迹之年”,那一年他创作了大量作品,艺术水平达到新高度。

《戴手表的女人》预估成交价有望达到至少1.2亿美元。

《戴手表的女人》是已故美国收藏家埃米莉·菲舍尔·兰多的收藏之一。她曾长期担任惠特尼美国艺术博物馆董事会成员,今年3月以102岁高龄离世。本次拍卖会为期两天,将出售她共计约120件藏品,拍卖总价估计可达4亿美元。

贵州百里杜鹃发现国家近危级珍稀植物水晶兰

9月13日,贵州省毕节市百里杜鹃管理区发现国家近危级珍稀植物水晶兰。据了解,水晶兰分布广泛,但是数量却极为稀少。在2013年列入《中国生物多样性红色名录-高等植物卷》,属于近危物种。

新华社 李华 摄



机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度 明年起全面实施

新华社 王明玉 范思翔

制止餐饮浪费是一项长期任务。国管局、国家发展改革委、商务部、市场监管总局近日联合印发通知,决定自2024年1月1日起,全面实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度,督促机关在食堂食品采购、储存、加工、消费以及餐厨垃圾处理等环节做到节约减损,增强干部职工反食品浪费意识。

根据通知,设有食堂的县级以上机关要组织实施本单位食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度,各地区机

关事务管理部门会同有关部门建立实施本地区成效评估和通报制度。评估内容包括:机关食堂反食品浪费制度建设、措施落实、监督管理、宣传教育以及食品浪费情况监测统计等,要注重对不同经营方式、供餐方式、服务方式的机关食堂实施差异化评估。评估方式包括:内部评估和抽查评估等,县级以上机关每季度实施内部评估;各地区机关事务管理部门会同有关部门,对同级机关食堂全年累计抽查评估比例不低于食堂总数的35%,每三年实现评估全覆盖。

通知指出,各地区、各部门要在评估结束后及时通报评估结果,坚持以正面引导为主、反面警示为辅,重点抓好评估等级为不合格食堂的整改。对整改复查仍不合格的,机关事务管理部门联合市场监管部门对机关、食堂和有关负责人依法严肃处理。

通知强调,各地区机关事务管理部门要重点抓好用餐规模大的机关食堂,鼓励引入第三方机构参与评估。各地区要在2023年11月底前,完成编制成效评估和通报制度实施方案及评估标准。

欧盟宣布将对中国电动汽车发起反补贴调查 商务部回应

新华社 谢希瑶

针对近日欧盟领导人正式宣布即将对中国电动汽车发起反补贴调查,商务部新闻发言人14日回应称,中方对此表示高度关切和强烈不满。中方认为,欧盟拟采取的调查措施是以“公平竞争”为名行保护自身产业之实,是赤裸裸的保护主义行为,将严重扰乱和扭曲包括欧盟在内的全球汽车产业链供应链,并将对中欧经贸关系产生负面影响。

商务部新闻发言人表示,近年来,中国电动汽车产业快速发展,竞争力不

断提升,这是坚持不懈开展科技创新、构建完整产业链供应链的结果,是通过艰苦努力、凭借自身实力赢得的竞争优势,受到了包括欧盟消费者在内的全球用户欢迎,同时为全球应对气候变化和包括欧盟在内的绿色转型作出了巨大贡献。

这位新闻发言人说,中欧汽车产业有着广泛的合作空间和共同利益,经过多年发展,早已形成“你中有我,我中有你”的格局。欧盟汽车企业在中国投资经营多年,中国市场已成为众多欧盟车企最大的海外市场。中方始终秉持开放

合作的态度,欢迎欧盟汽车企业进一步扩大对华投资,包括电动汽车在内的投资。

这位新闻发言人进一步表示,中方敦促欧盟从维护全球产业链供应链稳定以及中欧全面战略伙伴关系的大局出发,与中方开展对话磋商,为中欧电动汽车产业共同发展创造公平、非歧视、可预期的市场环境,共同反对贸易保护主义,共同致力于全球应对气候变化、实现碳中和的努力。中方将密切关注欧方保护主义倾向和后续行动,坚定维护中国企业的合法权益。